

缺乏就业信息平台

缺乏权益保障



编者按

前不久,一则"父母开始老了,却还在排队找工作"的消息引发社会公众对于低龄老人(60—69岁)再就业的关注

随着社会的发展、生活水平的提升和社会保障体系的健全,越来越多的老人有意愿也有能力再就业。有调查数据显示,42.9%的老年人为保持精神和身体上的活力

愿意重返职场,14.3%的求职者希望实现自我价值、发挥余热,75.2%的求职者期待通过再就业补贴家用、增加收入

当前低龄老人再就业现状如何?面临哪些机遇与挑战?如何保障这一群体的就业权益?法治经纬版从今日起开设"低龄老人就业权益保障"专栏,推出系列报道。 敬请关注。

缺乏技能培训机会 择业范围狭窄 薪酬低于同岗位年轻人

"银发族"求职难以逾越年龄这道鸿沟

低龄老人就业权益保障

□ 本报记者 赵 丽 □ 本报实习生 林铭溱

65岁的王辉来自广东,育有两女一儿,但子女的收 入只够应付自己小家庭的生活开支,他不得不靠打工 来增加收入,负担自己和老伴的生活开支及医药费用, 经熟人介绍他在一家物流公司干起了保安;

63岁的黄英"上有老下有小",在河南老家有年迈的 父母需要赡养,刚上大学的女儿每年支出也不少,她不 得不到大城市打工挣钱,目前在干钟点工;

63岁的陈军跟随儿子一家从浙江小县城来到上海, 为了给儿子的小家庭减轻点经济负担,他在一家饭店 做起了勤杂工……

《法治日报》记者近日调查发现,许多低龄老人 (60-69岁)因种种原因,虽然到了退休年龄,却仍然选 择工作为家庭"撑起半边天"。可对于他们来说,要找到 一份工作尤其是合适的工作并不容易;即使找到了一 份工作,可能也会因其法律意识薄弱或一些工作的临 时性,导致职业保障力度不足。

增加收入补贴家用 老人就业意愿强烈

王辉的两个女儿都已成家,儿子目前靠打零工养 活自己。为了不给子女增加负担,他前几年经人介绍到 邻村的工厂做保安,生活勉强能够维持。

"年轻时有年轻时的困难,老了有老了的难处。"王 辉说,之前自己靠种地和打零工将儿女抚养长大,并没 有留下多少积蓄,如今年纪大了,可以领城乡居民社会 养老保险金,但对于其生活开支而言远远不够。

随着年龄增长,王辉的老伴出现了脑梗、"三高"等 问题,需要定期治疗用药,他有了新的经济负担。此外, 前几年因为老房子破败,王辉还借钱盖了新房子,至今 尚未还清借款,他只能趁着还有力气拼命找活干。

黄英本来有些积蓄,可儿子去年成家,按照老家风 俗,儿子结婚的彩礼、婚房、宴请都需要男方支付。为 此,她几乎花光了所有的积蓄。黄英还有一个女儿,今 年刚上大学,学费也是一大笔支出,她不得不外出

陈军的儿子几年前考上了上海一所高校,后在上 海成家立业,一家人拿出全部积蓄,才支付了一套"老 破小"房子的首付。陈军本来和老伴来上海帮忙照料孙 子,看到儿子家每月支出那么高、房贷压力这么大,他 立即去附近一家饭店干起了勤杂工。

'孩子经济负担重,我趁着现在身体还不错,出来 干活给他们分担一部分,不然心里也过意不去。"陈 军说。

这样的老年人不在少数。2023年下半年,国家统 计局济南调查队选取106名60岁以上老年人进行调 研,结果显示79.1%的受访者有"再就业的意愿"。当 被问及"再就业的主要目的"时,"增加收入、补贴家 用"的占75.2%,"保持精神和身体上的活力"的占 42.9%,"填补时间空白、充实生活"的占42.9%,"实现 自我价值、发挥余热"的占14.3%。此外,当被问及"健 康状况如何"时,75.2%的受访者表示"非常健康"和 "比较健康"。

求职缺乏正规渠道 工作限于"辛苦活"

上述调研结果同时显示,老年群体再就业存在缺

乏职业技能培训机会、技能知识不足、社会保障体系不 完善、择业范围狭窄等问题,亟待各方关注和协调

多名受访老人对此表示深有同感。记者在北京、上 海、河南等地采访了65名年龄超过60岁的劳动者,近 八成受访者认为"就业岗位受限(比如仅有保洁保安 等岗位)",四成受访者认为"薪酬低于同岗位年轻 人",认为"技能过时"的超过三成,认为"薪酬较低"的 也有四成左右。

有受访者提出,他们在找工作的过程中发现,"年 龄壁垒"是其面临的最大考验,他们能做的工作大多 只限于一些"辛苦活",比如洗碗工、餐厅服务员、保 洁员、保安、护工等,就业岗位相对较为狭窄;即使能 在有限的工作里做选择,他们也常常因"高龄"而被拒 之门外

"我以前干过很多零工,比如水电工、建筑搬运工 等,后来年纪大了,很多工厂和工地不接受60岁以上的 人,如果没有熟人介绍,很难有活干。"王辉说,可近年 来即使是熟人介绍的零工也不稳定,只能"有一搭没一 搭地过"。

3年前,有人介绍他去一家物流公司做保安,他这 才算找到了一份比较靠谱的工作。每天日夜交叉轮班 工作12个小时,一个月有3650元的收入。

昼夜颠倒的节奏把王辉的身体熬出了问题。近期 他总感觉头晕眼花,在家人的劝说下去医院做了全身 检查,才发现患有脑膜瘤、冠心病、萎缩性胃炎等7项病 症。现在,他不仅担心治病费用问题,还担心因为生病 而失去工作和收入。

黄英辗转来到广东后,曾尝试靠自己应聘进入家 政行业。

"去了很多家政机构,对方听说我快60岁了,直接就 说年纪太大不合适,并且就算他们收了我,雇主那边 也可能因为我年纪大而不满意。"屡屡碰壁后,黄英 尝试联系在广东的同乡。经同乡介绍,她才接到了第 一份钟点工的工作,再通过雇主之间的介绍接到了更 多的活。

陈军是高中学历,在同一批老人中"算是有文化 的",退休前在县城一家企业当办公室职员,退休后找 不到合适的工作,现在在餐馆负责洗菜、切菜、洗碗。

即使是杂活,也有年龄限制。陈军告诉记者,在找 到这份工作前,他也曾应聘过其他餐厅的勤杂工、工厂 的保安等工作,都因年龄问题碰壁。

无奈之下,在这家餐厅应聘时被问及年龄,陈军含 糊地说50多岁,试岗两天后,老板认为陈军符合岗位要 求,决定聘用他。可在进行身份证信息登记时,他谎报 年龄的事儿被"戳破"了。

记者查阅招聘网站信息发现,诸如服务员、后厨、 配菜、打包等餐饮业职工招聘,不论是酒店宾馆或是私 家饭馆,大多要求应聘者年龄在55岁以下,或直接写明 "年轻些的优先"。在诸如工地搬运工、保安等职位招聘 信息里,大多要求应聘者年龄应当低于60周岁。

"招聘时肯定有一道年龄的坎。在能力差不多的情 况下, 当然希望越年轻的越好。"陈军所在饭店老板刘 博告诉记者,像陈军这样在应聘时谎报年龄的老人不 在少数。"对一些不太重的活,我如果觉得这个人干得 合适,即使发现谎报年龄还是会留下。但对一些比较重 的活,肯定要限制年龄的。"

"我们工地顶多会让50岁出头的工人继续干,如果 到了60岁,除非是技术工,否则肯定不会接受。"在北京 招工的包工头王谦告诉记者,工地上的体力活对年纪 较大的老人而言具有一定危险性,为了保证用工安全, 他们会在年龄上做严格的限制。

老人权益难以保障 容易遭到区别对待

对于银发求职者而言,找到工作尚且不易,找到能 保障自身权益的工作更是难上加难。

王辉入职物流公司后不久,遇到公司裁员降本。第一 批先裁岁数大的,当时公司领导说只留两个保安,剩下的 都得走。由于王辉是本地人,干活踏实,幸运地留了下来, 另外3名外地的和他年纪差不多的都被辞退了。

王辉介绍,入职时他们没有与公司签订合同,也没 有约定工期,只是经熟人介绍"有一份活先干着",被辞 退的工友也没有得到赔偿金。

"很多人也想不到向公司索要赔偿,往往都是自认 倒霉。后来有熟人提醒,工友们才意识到原来可以争取 自己的合法权益。"王辉说,最后经协商,厂里给了他们 每人一个月的工资当作赔偿,1名工友选择"拿钱走 人",另外两名到劳动部门投诉,希望得到多一点赔偿, 可由于入职时他们只与公司达成口头协议,维权之路 并不容易。

此外,记者调查发现,在用工期间,雇用方对于不 同年龄段的员工存在因年龄产生的区别对待。

"在我们厂里,年纪大的和年轻员工结算工钱的方 式是不一样的。"王生在广东经营一家食品包装厂,在 厂里,55岁以上年纪的工人是按件结算,而年轻人则是 按天结算。按照做食品装盒这一工序的流水线工人来 算,年轻人按时结算,每天做满12小时,一个小时是13 元。但对于做同一工作的老人来说,他们按件结算,装 满30个一版的产品计一件,一件的工钱是2毛钱。

"总体来说,厂里的年轻人比老人每个月多挣1000 多元。"王生告诉记者,在这些手工类流水线工作中,年 龄大的劳动者计件、年轻人计时的结算方式在当地工 厂已经是一种约定俗成,对于老人的劳动能力,他们并 不会有一对一的衡量,多是一概而论。

在上海经营饭馆的刘博也承认,年轻员工与老年 员工之间存在明显的收入差异。"像我们饭店的服务员 岗位工资会比勤杂工高,他们还有一些提成,一个月能 够挣到六七千元。"刘博坦言,诸如服务员的职位并不 会考虑雇用年纪大的人,在形象、待人接物以及一些点 评软件的使用上,年纪大的人可能无法胜任,所以通常 会安排年纪大的求职者做一些后厨、勤杂工作,这些工 作的工资肯定不如服务员高。

"事实上,在用工稳定性方面,老人比年轻人强得 多。"刘博说,"饭店这些年走了不少年轻人,他们中很 多人觉得自己年轻还能找到更好的工作,店里现在的 老员工其实基本是年纪大的,他们干得比较踏实。"

对于陈军而言,能够找到一个愿意接纳自己"一把 年纪"又不会随意裁员的雇主实属难得,"我们也知道 自己肯定没有年轻人头脑灵活身体好,现在这份工作 也是我能力范围内能做的,希望能一直干下去吧"。

就业信息平台欠缺 打通壁垒颇为关键

记者调查发现,当前老年人再就业中,在寻求就业 机会时主要依赖传统的熟人推荐,缺乏专门针对老年 群体的就业信息平台,他们难以获取多元化的职位信 息。寻找工作时受年龄、健康状况及技能水平等因素的 制约,在求职过程中往往不得不做出一定程度的妥协, 接受相对不利的条件,以"补贴家用"的心态从事体力 劳动、服务性岗位或临时性的零工工作。

在记者采访的65名老年人中,有超过一半的受访者 表示当前"没有针对老年人就业的招聘渠道"。一位受 访者直言:"老年人再就业的最大难题是无法获得有效



